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Bevezetés 

„Felfedezett bármit is a pozitív pszichológia, amit a nagymamád, vagy egy jó vasárnapi 

iskolai tanár nem tudna?” – teszi fel a kérdést Seligman az autentikus életörömről írt 

könyvében (Seligman 2008: 346). A kérdést ő maga részben nyitva hagyja, ugyanis a 

tudatosság és tudományosság területét érintő válaszában a tudományos felfedezés 

lehetőségére irányítja a mindenkori olvasó figyelmét. E ponton kapcsolódik Seligman 

gondolatához az evangélikus hit- és erkölcstan órák számára a Luther Kiadó gondozásában 

megjelent heti egy órás hivatalos hittankönyv sorozatának 1–6. osztály számára 

megfogalmazott feladatain végzett vizsgálatom. Szerettem volna látni ugyanis, hogy a 

tankönyvben helyet kapó feladatok mi módon támogatják a diákok fejlődését pszichológiai 

immunkompetenciájuk alakulása tekintetében.  

 

1. A pozitív pedagógia és a hitoktatás kapcsolatának elméleti megközelítése 

A pozitív pedagógia tárgykörében készült magyarországi publikációk, ahogyan a 

Boldogságóra Program is, általában Oláh Attila pszichológiai immunrendszerről (Oláh 2005: 

84–89) alkotott modelljén alapulnak. E modell szerint a pszichológiai immunrendszer fő 

komponensei többnyire keresztyén antropológiai szempontból sem megkérdőjelezendő, sok 

esetben valláspedagógiai relevanciával is bíró képességek, melyek értelmezését és használatát 

ugyanakkor a biblikus alapú teológiai gondolkodás bizonyos pontokon befolyásolja. E fő 

összetevők egyrészt a megközelítő-monitorozó tevékenységet támogató képességek: pozitív 

gondolkodás, célorientáció, növekedésérzés, kontrollérzés, koherenciaérzés, kihívás- és 

változáskeresés, szociális forrásmonitorozó képesség; másrészt a mobilizáló, alkotó és 

végrehajtó területet támogató képességek: énhatékonyság érzés, kreatív énkép, találékonyság, 

szociális forrásmobilizáló képesség, szociális forrásteremtő képesség; harmadrészt az 

önszabályozást támogató szinkronképesség, impulzivitás kontroll és érzelmi kontroll. E 

képességek fontos szerepet töltenek be a személy szocializációjában és megküzdésében, 

ugyanakkor a boldogságkeresés empirikusan igazolt eredményessége további szempontoktól 

is függ. Ilyenek az értelemkeresés (Szondy–Martos 2014: 229) vagy – akár ezzel 

összefüggésben is – az Istenhit (Kopp–Skrabski 2007: 1149), mint a koherenciaérzést kívülről 

meghatározó tényezők.  

A keresztyén hit boldogságszempontú vonatkozásainak értelmezése tekintetében a 

bibliai szövegekben erőteljesen megjelenő öröm- és boldogságutalások számbavételén 

(Bianco–Panimolle 2000) túl Michael Plathow (Plathow 1994: 307–309) rendszeres teológiai 

téziseit tekintem alapvetőnek. Plathow ugyanis rámutat a keresztyén boldogságfogalom 

teremtettségben rejlő felelősségetikai megközelítésén túl az evangélikus gondolkodásban 

kiemelt szerepet kapó megigazuláskérdés felől történő egészen sajátos boldogságmegközelítés 

szükségességére is. Kiemeli, hogy a sikerülő (gelingendes) és értelemteli (sinnerfülltes) élet 

boldogsága nem a birtoklásban, hanem a megigazított bűnös hitben-reményben-szeretetben 

formálódó létében (Werde-Sein) rejlik (Plathow 1994: 309). Megfontolásai összecsengenek a 
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pozitív pszichológia hálára és megbocsátásra vonatkozó megállapításaival. Ugyanakkor a 

boldogság megvalósulását mégsem kizárólag a személyek ezirányú törekvéseitől teszi 

függővé, hanem mintegy rábízza az Istenben való bizalomból fakadó, az egyént és a 

közösséget is meghaladó koherencia tudatára.  

A pozitív paradigma valláspedagógiai vetületét kutató német valláspedagógus, Tobias 

Strienz pedig abban találja meg a hitoktatás sajátos hozzájárulását a pozitív neveléshez, hogy 

a vallásos-spirituális világkép az előreláthatatlan, s ezért potenciálisan kaotikus jövő tudatával 

szemben is az elrejtettség biztonságát közvetíti (Strienz 2011: 85). A pozitív paradigma és a 

hitoktatás eltérő, ugyanakkor egymást kiegészítő szerepét tehát ekképp summázhatjuk. Míg a 

pozitív paradigma szerinti nevelés az iskola, az élet s majd a munka világában is 

kamatoztatható kompetenciákat fejleszt, a hitoktatás fókuszában az áll, hogy a vallásos 

világképen alapuló bizalomból fakadó létbátorságra hívjon. 

E háttér ismeretében különösen izgalmas kérdésnek tűnik tehát, hogy a szenvedésnek és 

bűnnek kitett ember boldogulásának és boldogságának teológiai szempontból meghatározott 

szemlélete és a pozitív pedagógia elemei miként működnek együtt vagy éppen miként hatnak 

egymásra a hitoktatásban. A tankönyvi feladatok vizsgálatát e kérdés kiemelt jelentőségének 

tudatában végeztem.  

 

2. A vizsgálat 

A pozitív paradigma tehát valláspedagógiai szempontból is kiemelkedő jelentőségű. Érdemes 

tehát a hitoktatás gyakorlatára is rátekinteni szempontjai segítségével, hiszen a hitoktatás 

gyakorlatában a pozitív szemlélet tudatosítását szolgálja a meglévő értékek, vagy éppen 

hiányok feltérképezése, és a munka eredményeképpen megfogalmazható módszertani 

javaslattétel. Jelen vizsgálatommal Bredács Alice és Kárpáti Andrea javaslata (Bredács–

Kárpáti 2012) nyomán a pszichológiai immunkompetenciát kulcskompetenciaként 

közelítettem meg. E kompetencia fejlődésének támogatása szempontjából vizsgáltam a Luther 

Kiadó gondozásában megjelent, az evangélikus hit- és erkölcstan órákon használt hivatalos 

hittankönyvsorozat heti egy órás 1–6. osztályos hittankönyveiben található feladatokat. (A 7. 

és 8. osztályos tankönyveket eltérő jellegük miatt nem vizsgáltam.) A vizsgálat során az Oláh 

Attila által megfogalmazott, az 1. pontban részletezett összetevők (Oláh 2005: 89) jelenlétét 

tekintettem át a tankönyvi feladatok esetében: minden tankönyvi feladatot mindegyik 

összetevő tekintetében megvizsgálva. 

 

2.1. A vizsgálat eszköze és módszere 

A vizsgálat eszközeként Oláh Attila rendszerének (lást 1. fejezet) paramétereit használtam 

(Oláh 2005: 89), ezek alapján vizsgáltam a feladatok működését. A feladatok vizsgálatakor 

mindig jelöltem, hogy az adott paraméter a feladatban módszer és/vagy tartalom tekintetében 

jelenik-e meg. A vizsgálat számszerűsített eredményeit egy Excel táblázat feladatonkénti 

soraiba vezettem fel. A pszichológiai immunkompetencia minden egyes összetevőjét külön 

oszlopban tűntettem fel, és az oszlopokon belül jelöltem ’m’ és/vagy ’t’ betűkkel annak 

megfelelően, hogy tartalom és/vagy munkamódszer tekintetében jelenik-e meg az adott 

összetevő a feladatban. Az eredményeket soronként és oszloponként is összesítettem, és 

kiszámoltam a tartalmi és módszer jellegű találatok arányát is. Az összetevők három fő 

csoportja és az egyes leckék tekintetében is közöltem részösszegeket és ezeken a helyeken is 

számítottam átlagokat. E táblázat segítségével tudtam számszerűsítve és arányaiban is 

áttekinteni az egyes összetevők jelenlétét a feladatokban, valamint megállapítani az egyes 

leckék vagy éppen tankönyvek sajátos fókuszait. Végül a jellegzetes téma-feldolgozási 

módokkal kapcsolatban is megállapításokat tehettem, hiszen bizonyos tendenciák a 

témakörök mentén vagy éppen egy-egy könyvre jellemző módon is körvonalazódtak. 
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2.2. A vizsgálat módszeréből fakadó korlátok 

A vizsgálat során nyert eredmények összevetésekor számolni kell azzal, hogy jóllehet egy 

tankönyvsorozatról van szó, és a spirális tantervi koncepció eredményeképpen az egyes 

könyvek felépítése, s az egymásra épülve előkerülő fő témakörök is megegyeznek, a pozitív 

paradigma szempontjából nem pusztán a korosztályos különbségekből fakadóan, hanem a 

különböző szerzők erre vonatkozó nézeteiből, tájékozottságából és érzékenységéből is 

származhatnak eltérések, amelyekre tekintettel kell lenni. E különbözőségek ugyanakkor 

alkalmat adnak arra is, hogy felfedezzük az egyes könyvek különböző koncepciókból fakadó 

sajátos profilját. Így figyelhetünk fel például az eltérő funkciókat tükröző feladattípusok 

sokszínűségére is. Az összevetés korlátossága ellenére is kirajzolódhatnak bizonyos trendek a 

pozitív paradigma alkalmazásának szempontjából.  

Mindeközben tudatában kell lennünk, hogy a tankönyvi feladatok csak részben 

tükrözhetik a tanórák jellegét és tartalmát. Vizsgálatunkat egy következő lépésben épp ezért 

kiegészíthetné a tanári kézikönyvek, vagy akár óravázlatok, célzott óramegfigyelések 

vizsgálata, hogy ezáltal a pozitív paradigma pszichológiai immunkompetenciát támogató 

használatáról még pontosabb képet kaphassunk. Ugyanakkor már a tankönyvi feladatok 

vizsgálata is fontos jelzéseket nyújthat a kutatott téma szempontjából. 

 

3. A vizsgálat eredményei 

A vizsgálat jelentősebb eredményeinek összegzésekor a korosztályos sajátosságoktól indulva 

a feladattípusok kérdésén át jutunk el az egyes tankönyvek profiljáig. Ezt követően a 

hitoktatás tankönyvi feladatokban tükröződő erősségeit és a feladatok során fejlesztendő 

területeket vesszük számba, majd a vizsgálat valláspedagógiai jellegű tanulságait vonjuk le. 

Az alábbiakban közlésre kerülő három táblázat összegző jellegű, hiszen ezekben nem a 

vizsgálat részleteinek dokumentálása a célom, hanem a megállapítást nyert trendek áttekintő 

jellegű szemléltetése. 

 

3.1. Korosztályos sajátosságokon innen és túl 

A tartalmi és módszertani elemek használatának aránya az egyes tankönyvek, de az egyes 

feladatok esetén is nagy változatosságot mutat. Az 1. táblázatban az egyes könyvekben 

fellelhető tartalmi (t) és módszertani (m) elemek egymáshoz viszonyított arányát mutatom be. 

 
1. táblázat A pszichológiai immunkompetencia összetevőinek jelenléte az egyes tankönyvek feladataiban 

tartalom és módszer tekintetében 

A tankönyv 

osztályfoka és 

címe 

tartalom módszer Arány (t/m) 
Feladatonkénti 

átlagpontszámok 

1. Kincsesláda 231 342 0,675 azaz 67,5% 3,5 t – 5,3 m 

2. Útravaló 123 235 0,523 azaz 52,3% 0,8 t – 1,62 m 

3. Iránytű 203 272 0,7095 azaz 71% 1,42 t – 1,03 m 

4. Vándorúton 210 283 0,742 azaz 74% 1,17 t – 1,57 m 

5. Szálljunk hajóra 157 179 0,877 azaz 88% 1,28 t – 1,47 m 

6. Vitorlát bonts! 159 166 0,99 azaz 99% 1,56 t – 1,62 m 
Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

Az egyre magasabb évfolyamok felé közeledve egyre inkább növekszik a tartalmi, azaz 

pozitív szemléletbeli és pozitív tartalmakat hangsúlyozó feladatok aránya. Így míg a második 

osztályos tankönyvben (Kerényi–Zsugyel-Klenovics 2016) a módszerben megjelenő pozitív 

elemek szinte a tartalmi elemek kétszeresét érik el, a 6. osztályban (Isó–Mesterházy–Matus 

2016) már majdnem azonos arányban jelennek meg a módszer és a tartalom pozitív 

szempontjai. Az arányok e változása bizonyára megfelel a korosztályi sajátosságoknak, bár a 
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felsőbb évfolyamok gondolkodtató feladatai mellé minden bizonnyal hasznos, ha a tanár más 

jellegű kihívásokat, kooperációt, s alkotó energiákat is mozgósító feladatokkal erősíti adott 

órák módszertani jellegét.  

Ugyanakkor az első osztályosok számára készült egész oldalas rajzok alapján történő 

interaktív munkát támogató tankönyvét (Kodácsy-Simon–Lacknerné Puskás 2014) vizsgálva 

egy, a fent jelzett életkori sajátosságoknak megfelelő trenden kívüli jelenséget tapasztalunk. E 

tankönyvben ugyanis a módszertani jellegű pozitív utalások mennyiségének 67,5%-át is eléri 

a pozitív tartalmi elemek megjelenése. E magas arányt a találó és izgalmas rajzos alapú 

témafeldolgozások életszerűségéből fakadó komplexitás szempontjából értékelhetjük 

kifejezetten pozitívan. E szempontból az elsős tankönyv (Kodácsy-Simon–Lacknerné Puskás 

2014) vizsgálata bátorítást is jelenthet a módszertani szempontból ugyan jó színvonalú, ám a 

tartalmi kérdésekkel viszonylag óvatosan bánó második osztályos tankönyvet (Kerényi–

Zsugyel-Klenovics 2016) használó pedagógusok számára, hogy az órai munka 

megtervezésekor bátran mozduljanak tartalmi kérdések felé is, amennyiben azokat a 

gyermekek világával összekapcsolható módon tudják megközelíteni az óra témáját – akár 

éppen a tankönyvi feladatokra is építhető – közös beszélgetés, szituációs játék vagy 

szimbólumfeldolgozó tevékenység formájában is. 

 
2. táblázat A pszichológiai immunkompetencia összetevőinek jelenléte az egyes tankönyvek feladataiban 

tartalom és módszer tekintetében képességcsoportonként 

A tankönyv 

osztályfoka és 

címe 

Megközelítő-

monitorozó 

tevékenység 

támogatása 

Mobilizáló-alkalmazó-

végrehajtó tevékenység 

támogatása 

Önszabályozás 

támogatása 

 t m Arány 

(t/m) 

t m Arány 

(t/m) 

t m Arány 

(t/m) 

1. Kincsesláda 160 139 115,1% 29 110 26,4% 42 93 45,1% 

2. Útravaló 96 82 117% 19 106 17,9% 8 47 17% 

3. Iránytű 162 65 249,2% 17 147 11,5% 24 60 40% 

4. Vándorúton 175 45 388,8% 21 153 13,7% 14 85 18,8% 

5. Szálljunk 

hajóra 

122 60 203,3% 8 90 8,8% 27 29 93,1% 

6. Vitorlát 

bonts! 

129 50 258% 10 89 11,2% 20 27 74% 

Összesen 844 411 205,3% 104 695 14,9% 145 341 42,5% 
Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

A 2. táblázatban részletezett adatok segítenek az egyes tankönyvek módszereiben tükröződő 

sajátos profilának megfogalmazásában, ezáltal pedig feladataik használatából fakadó 

erősségeik felfedezésében. A pszichológiai immunkompetencia összetevőinek részletezettebb 

vizsgálata még pontosabb eredményekkel szolgál. Ezeknek az eredményeknek a jelentőségét 

a példaként már fent kiemelt első (Kodácsy-Simon–Lacknerné Puskás 2014) és második 

osztályos (Kerényi–Zsugyel-Klenovics 2016) tankönyvek eltéréseinek további értelmezésével 

szemléltetem. A másodikasok számára készült tankönyv (Kerényi–Zsugyel-Klenovics 2016) 

apróbb, célzott feladatai különösképpen is az önszabályozást támogató képességek 

területének, azon belül is az ingerlékenységkontroll és az érzelmek mind tartalmi mind 

módszerbeli bevonásának alacsony szintjéből adódnak. Ezzel szemben az első osztályosok 

(Kodácsy-Simon–Lacknerné Puskás 2014) kifejezetten érzelmekkel való munkára építő 

feldolgozásai a világban tapasztalható rossz jelenségeket is bátran témává teszik. Ilyenkor 

rendszerint a szociális forrásokra és ezek mögött az Istennel való szeretetkapcsolatra, az ebből 

fakadó felelősségre, valamint a személyes felelősség és énhatékonyság átélésének 
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összekapcsolására építve kínálnak megoldásokat. Ez a korosztályos sajátosságokat is érintő 

összehasonlítás fontos tanulságokat hordoz a komplex és nagyobb szabadságot nyújtó, 

együttműködést feltételező és érzelmeket is bevonó többirányú megközelítések szorgalmazása 

tekintetében. Az egyes évfolyamok esetében kapott értékek részletes magyarázatától e helyen 

terjedelmi okokból eltekintek, ugyanakkor jelzem, hogy a tanulmány 3.3. pontjában jelzett 

profilozási munka alapját e táblázat, s ennek tovább részletezett formája nyújtották. 

 

3.2. Az egyes feladatok vizsgálata 

A pszichológiai immunrendszer fejlődését támogató faktorok közül egy feladatban több a 

komplex feladatok esetén jelenik meg. Ennek okát kereshetnénk egyszerűen abban, hogy 

pusztán módszer szempontjából is többirányú megközelítést támogat egy komplex feladat. 

Ugyanakkor a tankönyvekben található komplex jellegű feladatok jellemzően nemcsak a 

módszer, de a tartalom tekintetében is több pozitív szempontot érintenek, s a belőlük felépülő 

leckék is átgondolt stratégiát követnek e faktorok tekintetében. A kompetenciafejlesztés 

szempontjából pedig evidens a komplex és életközeli kihívást tartalmazó feladatok hatékony 

volta.  

A komplex feladatokkal megközelített témák jellemzően azok, amelyekben megfelelően 

sikerült összekapcsolni az üzenetet a diákok világával. Ilyen témák például a testvérek közötti 

viszony – akár viszályuk is –, a közösség, az advent, a teremtett világ iránti felelősség kérdése 

a teremtett világ fenyegetettségével együtt is, hiszen az evilági és Isten koherenciájában a 

helyzeteknek a maguk teljes valóságában helyük van. A kevésbé komplex feladatokkal 

feldolgozott témák jellemzően az életkori szempontból kevésbé megszólító jellegű kérdések 

feldolgozásának céljából születtek.  

Érdemes szemügyre venni a komplex feladatok jellemző típusait is. A leggyakrabban 

életszerű és rajzokkal illusztrált feladatok ezek, melyek közös beszélgetés vagy kreatív 

tevékenység alapját képezik. Az alsóbb osztályok könyveiben akár majdnem üres oldalak is 

nyújthatnak komplex feladatot, amennyiben egy vagy több jól átgondolt kérdés vezeti be őket, 

mely(ek)et (sokszor közös) rajzzal-alkotással is meg lehet válaszolni. Nagyobbaknál 

gondolkodási kihívást jelentő beszélgetést indító (olykor drámapedagógiai elemeket is 

bevonó, vagy párbeszéd megfogalmazását célul tűző) feladatokat figyelhetünk meg. 

Hasonlóan magas pontszámot hoztak az ünnepi készülődések, családi szerepek vagy éppen 

közösségek céljait és összetartó erejét átélhető módon bemutató vagy ezekhez feladatvállalást 

társító feladatok bármelyik korosztály esetén. 
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3.3. Az egyes tankönyvek sajátos profilja 

Az alábbiakban a pszichológiai immunkompetencia összetevőinek megjelenése alapján 

jellemzem az egyes tankönyvek sajátosságait (lásd 3. táblázat).  

 
3. táblázat Az egyes tankönyvek sajátos profilja a pszichológiai immunkompetencia összetevőinek jelenléte 

szempontjából 

A tankönyv címe (egy 

fontos jellemzője) 

A pszichológiai immunkompetencia fő összetevői és 

komponenseinek jellemző megjelenései 

1.Kincsesláda (interaktív 

képeskönyv) 

Az összetevők eloszlása arányos; a megközelítő-monitorozó terület 

kicsit erősebb; feltűnő az érzelmekkel való bánás tudatosítása.  

2.Útravaló (rejtvényekkel 

teli könyv) 

Tartalmi pontszámok aránya alacsony; élvezetes feladatok; az 

énhatékonyság és a találékonyság mellett erős még a szociális 

forrásmonitorozást támogató feladatok jelenléte.  

3. Iránytű 

Átlagos eredmények; a tartalmi elemek erősebbek. 

Pozitív gondolatok, koherencia, szociális forrásmonitorozás, 

énhatékonyság magas pontszámú. 

4. Vándorúton 
Pozitív gondolatok, koherencia, énhatékonyság, találékonyság, 

szinkronképesség kiemelkedő pontszámúak. 

5. Szálljunk hajóra! 

(gondolkodtató könyv) 

Szociális forrásmonitorozás és koherencia kiemelkedő pontszámú. 

Mobilizáló-alkotó komponensek és az önszabályozás kicsit háttérben 

maradnak. 

6. Vitorlát bonts! 

(gondolkodtató könyv) 

Összetevők arányos eloszlása jellemző; de a szociális 

forrásmonitorozás, koherencia, és pozitív gondolatok, valamint a 

találékonyság erősebb. Az érzelmi oldal kevésbé hangsúlyos. 
Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

Összességében feltűnő minden vizsgált évfolyam esetében a szociális forrásmonitorozás és a 

koherencia erős volta, valamint a stabil pozitív gondolatiság és általában ezek tartalmi 

megközelítése. A második, tehát mobilizáló-alkalmazó-végrehajtó képességcsoportban a 

találékonyság és énhatékonyság magas pontszáma mellett olykor a kreativitás is jelentős 

szerepet kap. Az ingerlékenység-kontroll kivételével az önszabályozó-érzelmi oldal is többé-

kevésbé bevonásra kerül a feldolgozási folyamatokba. 

 

3.4. A hitoktatásban rejlő lehetőségek a feladatok tükrében, mint erősségek és 

fejlesztendő területek 

A tankönyvsorozat 1–6. osztály számára készített tankönyvi feladatainak vizsgálata alapján 

összességében az alábbi erősségek és fejlesztendő területek kerültek feltárásra. A 

tankönyvsorozat erősségeit a tankönyvi feladatok vizsgálata alapján az alábbi területeken 

találjuk: 

 koherens szemlélet, 

 társadalmi forrásmonitorozás, 

 pozitív tartalmak,  

 énhatékonyság, 

 találékonyság, 

 érzelmek tudatosítása. 

Egy későbbi tankönyvrevízió alkalmával fejlesztendő területek, amelyeknek erősítésére a 

meglévő tankönyvek használata mellett is érdemes törekedni a tanulási folyamatok 

tervezésekor: 

 a kontroll kérdései,  

 az önszabályozás kérdései, 

 a növekedés jelentősége és tudatosítása, 
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 a szociális forrásokkal való bánás, 

 bátrabban kreatív feladatok iránti igény. 

A tankönyvi feladatokban és a tanórai tevékenységben rejlő lehetőségeknek a pozitív 

paradigma szempontjából való kiaknázásához mintegy stabil hátteret biztosít a tankönyvi 

feladatokban is jellemző módon rendre központi szerepet betöltő kihívás- és változáskeresés, 

valamint a célorientáció szempontja. 

 

3.5. Valláspedagógiai konzekvenciák 

A vizsgálat során számos alkalommal feltűnt, hogy nem kizárólag a pozitív, hanem a 

fájdalmat hordozó tartalmú témák pozitív jellegű feldolgozása is immunerősítő hatású lehet. 

A hitoktatás aranytartaléka ennek hátterében a teológiai koherencia területén keresendő, 

ugyanakkor összekapcsolódik az ebből fakadó céltudatossággal, a szociális 

felelősségvállalással és a bizalomteli kapcsolatokkal is. A tananyagban tárgyalásra kerülő 

bibliai témák sokasága ezzel a többirányú megközelítéssel dolgozható fel szakszerűen. 

Kimutatható ugyanakkor az is, hogy számos teológiai- és vallási fogalomkörben pozitív 

tartalom rejlik, tehát ezek akár a boldogság szempontjából is megközelíthető témák. Az e 

témákkal való foglalkozás által tehát az értelemkereső boldogság tudatos megélése is 

támogatható a hittanórák keretében is.  

A vallásosság és a hit „boldogságfokozó” szerepe ezek alapján disztingváltan 

tudatosítható. Sőt így akár a hitoktatásnak a boldog iskolai neveléshez való hozzájárulása is 

megfogalmazható. Ha mindezt tovább gondoljuk, a hitoktatás esetében kibővíthetjük a 

boldogságra nevelő intézmény fogalmát. Ugyanis akár az állami iskolákban zajló hittanórák 

témafeldolgozásai során gyakran gyülekezeti kontextusba helyeződik bizonyos kérdések 

értelmezése s a rájuk vonatkozó feladatok megfogalmazása. Tehát az iskolai és a családi 

kontextuson túl a gyülekezet közössége is téma, sőt módszer tekintetében is kiaknázható 

lehetőséget nyújt. 

 

Összegzés 

„Mi történhetett volna, ha Kain és Ábel beszélgetni kezdenek a mezőn? Írj párbeszédet!” Így 

hangzik az 5. osztályosok számára készült tankönyv egyik feladata (Koczor és mtsai. 2014: 

31), melyben a pszichológiai immunrendszert, s egyúttal a pozitív szemléletet támogató 

módszertani és tartalmi jellegű szempontok sokasága jelenik meg. E feladat egyike azoknak a 

meglepő és egyúttal kihívást jelentő feladatoknak, melyek egy olyan bibliai történet 

feldolgozását tűzik ki célul, amely – itt éppen a bűn rettentő mélységével való – kifejezetten 

fájdalmas szembesülésre nyújt alkalmat. A sort olyan hasonló mélységekbe vezető 

történetekkel folytathatnánk, mint az Éden-kertből való kiűzetés, az özönvíz vagy Jézus 

szenvedéstörtének epizódjai. Még a megbocsátásba torkolló konfliktusok tárgyalása is 

komolyan próbára teszi azt a pedagógust, ha pusztán „transzformációs praktikák” (Bredács 

2017: 7) megtanításával és alkalmazásával törekedne a pozitív szemlélet terjesztésére diákjai 

körében. A hitoktatásban e történetek a tananyag részét képezik. Kihívást nyújtó 

feldolgozásuk pedig, több szempontból is alkalmas lehet a pszichológiai immunkompetencia 

fejlesztésére. Tehát még akkor is, ha éppen nem a hétköznapi logikával leírható, felfogható, 

magyarázható módon zajlik egy történet, hiszen e történetek üzenete sem feltétlenül mindig 

egy logikusan elvárható jó megoldás, de a valóságos élethelyzetek jó ajándékát és rettenetét is 

egyaránt az Isten logikát meghaladó gondviselésének koherenciájában láttatja. 

Seligman felvetésére visszatérve tehát megállapíthatjuk, hogy valóban meglepő 

eredményekkel is szolgálhat a pozitív pedagógiai vizsgálódás a hitoktatás terén. Sőt, a 

nagymamákhoz hasonlóan a jó hitoktatók és gondos tankönyvszerzők számára is segítség 

lehet a pozitív paradigma tárgykörében szerzett tudományos felismerések megismerése és 

tudatos alkalmazása saját munkájuk során. Ahogy a bemutatott vizsgálat is számos ponton 
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jelenthet visszaigazolást, olykor pedig kritikát, de korrektívumként szorgalmazza bizonyos 

területek erőteljesebbé tételét is a tankönyvekben vagy első lépésben a hittanórákon. Amikor 

pedig a boldogságra való szemnyitogatás iránt elkötelezett pedagógusként saját munkánkra 

tekintünk, törekvéseink és a ránk bízottakkal való törődés szempontjából is megszívlelendő 

Ulrich Hemel gondolata: „az ember több mint amit a kompetenciái által fel tud mutatni, 

méltósága nem egyedül cselekvőképességében gyökerezik” (Hemel 1988: 674). 
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